

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4 "
Número suelto 5 céntimos

Jueves 16 de Diciembre de 1915

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 9.821

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de *Matriz, Vías Urinarias y Secretas*. Aplicación del **606** y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

LA FUNERARIA

de **HONTIYUELO**

Fundada el año 1870

Nuevos Fétretos de nogal estilo Americano.

Servicio completo y permanente.

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

Arriendo de pisos

Se hace de tres pisos en la casa de nueva construcción de la calle Panaderas n.º 18

Para tratar con D. Jacinto Cabezón, Parroco de Allende el Río y con el dueño el domingo, 19 del corriente a las diez de la mañana, en la misma casa.

Gran liquidación

por cesación de Comercio de todos los géneros existentes en la

CASA ATIENZA

Calle Mayor, 64 y 66

Camisas, corbatas, guantes, pañuelos, calcetines, boquillas, paraguas, bastones y demás géneros de este ramo.

Jugetes, bisutería, quincalla, pernería, lámparas eléctricas, centros, cristalería, vajillas, juegos de té y café, maletas, sacos de viaje, peletería, variedad en figuras finas, bandejas y otros muchos artículos.

Especialidad en bonitos objetos de fantasía para regalo.

Todo se liquida por la mitad de su valor, verlo y os convenceréis.

Buena ocasión para comprar barato.

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

CARTA DE MADRID

Diciembre 15

Sr. Director:

Toda la prensa se ha creído en el caso de censurar ya el espectáculo que con la provisión de los altos cargos está dando el partido liberal, aun aquella más afectá a los liberales señala el hecho y lo lamenta por el mal efecto que por fuerza ha de producir en todos. La lucha, efectivamente, parece que es de verdadero navajeo. A estas horas se hace pública la noticia de que el jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, está en cama víctima de un ataque de bilis, y no nos sorprende. Después de los disgustos que le llevan dados en estos días los aspirantes a cargos públicos con más o menos títulos para alcanzarlos, era lógica naturalísimo que el conde tuviera que guardar cama bien porque efectivamente la bilis le ahogue o bien porque siguiendo la tradición de Sagasta a quien en tantos casos se parece, haya creído oportuno sufrir una de aquellas comentadas y habilidosas indisposiciones que Sagasta padecía cuando quería librarse de atracos de los amigos.

Posible es, según algunos aseguran, que el ataque de bilis que sufre hoy el conde, termine en el momento mismo en que sea públicamente conocido el resto de la combinación de altos cargos.

Se ha comentado mucho que el ex-ministro señor Navarro Reverter haya renunciado el nombramiento de presidente del Consejo de Estado hecho a su favor. En realidad, los que comentan lo hacen porque no están bien enterados de cuál era el propósito de dicho personaje liberal. Hace días dijimos nosotros que estaba decidido en absoluto a no aceptar ahora cargo público alguno en España ni en el extranjero, después de celebrar con él una conversación con motivo de haber dado la prensa su nombre para ir de embajador a una importante nación europea. El señor Navarro Reverter habíalo manifestado así claramente, decididamente, al jefe del gobierno, y al ver su nombramiento firmado se sorprendió mucho, creyéndose en el caso de insistir, en visita que hizo ayer mismo al conde, en sus anteriores irrevocables propósitos.

Desea descansar y desde luego—esta es impresión nuestra—como antes de ahora ha presidido el Consejo de Estado, que al cabo aunque puesto distinguido se considera entre los políticos como cargo pasivo, no quiere ir a él de ninguna manera.

A estas horas quedan algunos altos cargos por proveer y entre los propios liberales se comenta la tardanza desfavorablemente. Efectivamente, esto ha producido al Gobierno, cuya constitución tan buen efecto causara, el primer quebranto. Aquella sensación de que venía rompiendo viejos moldes mandados retirar en nuestras costumbres políticas se ha desvanecido con este espectáculo de lucha entre los personajes de segunda fila, y con la falta de autoridad y decisión que indica en el mismo jefe del partido el no haber saltado sobre todas las presiones haciendo los nombramientos con rapidez y mirando solo al interés nacional.

Hay que reconocer en descargo del conde de Romanones que en medio de esa lucha ha tenido valor para hacer algunas designaciones que la opinión aplaude considerándolas como verdaderos aciertos. De ellas, la que mejor impresión ha producido, es la del ilustre diputado liberal catalán señor Salas para la dirección general de Comercio donde por sus especiales dotes de aptitud, realizará seguramente una labor muy beneficiosa.

Los comentaristas políticos siguen a vueltas con el tema de la lucha que parece iniciarse entre los elementos conservadores que acudilla el señor Maura y aquellos otros que pasaron por el poder durante la etapa de mando de Dato. Las declaraciones de Sánchez Toca, siguen comentándose mucho más desde que ayer se notó su ausencia en la reunión que en el círculo conservador celebró Dato con sus huéspedes y se pudo ver subrayada la abstención del presidente del senado con la ausencia de su pariente el marqués de Lema, ministro de Estado con Dato durante toda su actuación de Gobierno.

Las reuniones del círculo conservador no dejan de tener su interés político en estos momentos. La de ayer estuvo más animada que la primera. Pero la impresión reinante, a pesar de cuanto se diga, es que la reunión de las mayorías no se celebrará ni ahora ni después sin duda para no dar lugar al recuento, porque afirman muchos que en las filas de Dato han empezado ya las deserciones apenas hechas públicas las declaraciones de Maura. Repetimos que esta fase de la política es muy interesante y que a estas horas hay muchos conservadores vacilantes porque ha entrado en sus ánimos la duda de en manos de quién estará el poder cuando los liberales caigan.

M.

GUERRA EUROPEA

Actividad de los aliados en Salónica

Atenas.—Se agrava por momentos la situación, aumentando la inquietud en toda Grecia por verse el país arrastrado a sufrir las consecuencias de la guerra.

La población griega de Salónica abandona rápidamente la ciudad, llevándose todo lo de valor ante el temor del avance de las tropas búlgaras sobre la ciudad. Muchos establecimientos comerciales e industriales se han cerrado.

En Salónica ejercen los aliados vigilancia estrechísima sobre la población musulmana.

El general Serrail ha publicado un bando recomendando orden y tranquilidad, no temiéndose por el momento nada.

Día y noche se trabaja en la fortificación de la ciudad y en la defensa del campo atrincherado que se construye en los alrededores de aquella.

En el puerto de Salónica sigue desembarcando enorme cantidad de material de guerra, especialmente de artillería pesada y aprovisionamientos, que proceden particularmente de Francia.

El desembarco de las tropas aliadas prosigue efectuándose aunque con dificultades.

También se tropieza con éstas para proporcionar alojamiento a las expediciones de heridos que llegan a Salónica.

Nueva entrevista

París.—Noticias recibidas de Atenas dan cuenta de que el general griego Pellis y el general francés Serrail, han vuelto a entrevistarse nuevamente.

Se asegura que el general griego confirmaría el paso por su territorio a los búlgaros y a los germanos.

El ejército griego

París.—Dicen de Atenas que el ejército griego está retirado, al Oeste del Xardar y al Este de Doirán.

Preparativos en Salónica

París.—Un despacho recibido de Salónica, dice que la ciudad se está preparando, como para resistir un sitio.

Austria y los Estados Unidos

Washington.—El Gobierno yanqui ha aprobado la política seguida por el presidente de la República Mr. Wilson, respecto de Austria.

El Gobierno norteamericano es de parecer de que deben ser interrumpidas las relaciones diplomáticas entre ambas naciones, en el caso de que Austria no ceda a las peticiones hechas por los Estados Unidos.

Noticias alemanas

Norddeich.—Comunican oficialmente de Berlín, que un vapor inglés varó el día 12 de Diciembre en Vaupamme, siendo bombardeado con éxito por los aviones alemanes.

Los aviones aliados volaron sobre Vaupamme, perdiendo el enemigo cuatro aparatos, entre ellos un gran aeroplano con dos motores.

¿Condiciones de paz?

El Havre.—De Washington comunican que las agencias alemanas en los Estados Unidos han publicado una nota en los periódicos, en la cual se dice que Alemania no tendría inconveniente en aceptar la paz en las siguientes condiciones:

- 1.ª Intervención asegurada en los Balcanes y camino garantizado por Constantinopla para el Asia Menor.
- 2.ª Crear un Reino en Polonia convirtiéndola en estado tapón.
- 3.ª Engrandecimiento de Rumania.
- 4.ª El *statu quo ante bellum* respecto de Bélgica.
- 5.ª Una ligera compensación territorial en Francia, de parte de la Alsacia.

Vapor inglés a pique

Londres.—El vapor inglés *Urtervic* de 6.500 toneladas ha sido hundido, según parte oficial del Almirantazgo.

Se ignoran más pormenores del hundimiento.

Barcos italianos a pique

Roma.—Hallándose desembarcando tropas italianas en los puertos albaneses han chocado con minas submarinas el vapor transporte *Humberto* y dos cazatorpederos, yéndose a pique.

Las tropas y las tripulaciones se han salvado menos 47 que han perecido a consecuencia de la explosión.

Condenados a prisión

Zurich.—El tribunal de guerra de Verona, ha condenado a prisión a varios acaparadores del ejército italiano.

Ayer ha sido detenido por la misma causa el director de la comisaría italiana.

Servios á Italia

Roma.—El Gobierno yanqui ha dado orden de que sean transportados a las costas de Italia, los súbditos servios que se encuentran hambrientos en Albania.

El Rey Pedro de Servia

Roma.—En Caserta se están haciendo preparativos para hospedar al Rey Pedro de Servia, el cual viene a reponerse.

Se cree probable que también venga a Italia la familia real de Montenegro. El Rey Nicolás está dispuesto a seguir al frente de su ejército.

Parte francés de la noche

París.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés anoche a las diez, dice así:

«Se ha señalado el cañoneo de costumbre en diversos puntos del frente, especialmente intenso en Artois.

Entre el Somme y el Oise, en la región de Saint Mihiel hubo cañoneos especiales de los franceses, los cuales dispararon contra los aviones alemanes, siendo uno de éstos alcanzado que aterrizó en las líneas enemigas.

En Van de-Sapt, la artillería francesa dispersó a una columna alemana

de aprovisionamientos, compuesta de 400 hombres, que se trasladaba de un punto a otro.

Al noroeste de Fontenelle, continúa la actividad de los aviones franceses.

Trece de éstos bombardearon el parque de aviación alemán de Hibchoim, al Este de Mulhouse, lanzando quince bombas de 90 y 120, que hicieron blanco.

De quince aviones alemanes que se hallaban en el terreno en el momento de comenzar el bombardeo, sólo quedaron cinco, los cuales intentaron bravamente cazar a nuestros aviones».

Información general

DE LA REGIÓN

ZAMORA.—Crecida de un río.—Puentes y molinos arrastrados.—Telegrafían de Zamora que en el pueblo de Mombuey, de aquella provincia, a causa de la crecida experimentada en el río Sapo, fueron arrastrados tres molinos y otros tantos puentes, desapareciendo cinco personas, de las cuales sólo ha sido encontrada una mujer ahogada, suponiéndose que los cuatro restantes hayan experimentado la misma suerte.

De Rionegro del Puente dicen que ha causado penosa impresión en la comarca la desaparición del molino que arrastró la corriente del río Sapo, llevándose también a sus moradores.

Perecieron ahogados su dueño Angel García, su esposa Nicolosa Escudero, una hija de éstos llamada María y dos hijos de ésta de doce y catorce años de edad, llamados Florentina y José Blanco.

Ha sido recogido el cadáver de María y se ignora el paradero de los abuelos y nietos.

SALAMANCA.—El saneamiento de la ciudad.—Hoy ha quedado depositada en este Ayuntamiento la fianza de 20.000 pesetas que constituyen los señores Soriano, Mirellis y Gómez, en nombre y representación del grupo financiero de Valladolid, como concesionarios de las obras de saneamiento y traída de aguas de Salamanca.

Las obras comenzarán en breve.

CASTILLA LA VIEJA

BURGOS.—Un suicidio.—Ayer ocurrió en Belorado un triste suceso.

Carlos García, de cuarenta y seis años, de estado viudo, labrador y habitante en la calle de Carnicerías, envió a las ocho de la mañana a misa a sus dos hijos, y aprovechando la circunstancia de quedarse sólo, subió a la buhardilla y se ahorcó.

Al regresar sus hijos de la iglesia y en vista de que se hallaba cerrada la puerta, llamaron a su abuela, que vive en la misma casa y entonces se dieron cuenta de la desgracia, siendo avisado el juzgado de instrucción.

Recordábase que hace pocos años se arrojó la esposa de Carlos desde la ventana del último piso de dicho edificio a la calle, matándose.

VASCONGADAS

SAN SEBASTIÁN.—Huelga terminada.—Ha quedado terminado el conflicto de proveedores de leche y hortaliza. La animación en el mercado ha sido extraordinaria.

También se ha efectuado con la regularidad de costumbre el reparto de leche a domicilio.

La opinión pública aplaude la entereza de las autoridades que no dejaron sus gestiones a pesar de las amenazas y violencias de los agitadores.

ASTURIAS

GIJÓN.—El «Satrústegui».—Ha zarzado para la Argentina el trasatlántico «P. Satrústegui».

Tomó aquí 205 pasajeros, 265 toneladas de carga general y 700 de carbón para el consumo a bordo.

GALICIA

FERROL. — *Los mauristas.* — Los mauristas tratan de reorganizar el partido, quebrantado por la división operada en él al constituirse la situación presidida por el señor Dato.

La Juventud conservadora, que en su mayoría sigue al señor Maura, lleva activamente la reorganización.

Muchas personas significadas en el partido han ingresado en el liberal democrático, dando ocasión a un gran revuelo en la política local.

ANDALUCIA

SANLÚCAR. — *Detenido.* — Por orden del comandante de Marina ha sido detenido a bordo del vapor «Unione» el marino ruso Ludovik Lasda, tripulante del velero «Widul», que abandonó su barco.

Quedó a disposición del cónsul de Rusia.

LEVANTE

CASTELLON. — *Los marineros.* — Continúa sin resolverse la huelga de marineros.

Los «esquirols» hicieron hoy la carga.

La Directiva de los marineros ha visitado al ayudante de Marina.

Patrullas de civiles siguen vigilando los muelles para impedir desmanes que nadie comete.

CATALUNA

SAN FELIU DE GUIXOLS. — *Los corchotaponeros.* — A causa de la crisis de la industria corchotaponera, por efecto de la guerra y el consiguiente cierre de las fronteras suizas, sale para Madrid una Comisión de fabricantes de Palamós y Palafrugell, para visitar al ministro de Estado y otras personalidades para estudiar la forma de poder exportar los taponés y evitar los conflictos en la región que vive exclusivamente de la industria corchera.

La temperatura terrestre y las manchas solares

Es evidentemente difícil desprender de las diversas y discordantes observaciones descritas en el artículo anterior una idea general en favor de una acción cierta de las manchas solares sobre la temperatura de las diversas regiones del globo.

Tratando de este aspecto de la cuestión, dice el profesor Young, en *Les problèmes actuels de l'Astronomie*:

«Existen ciertamente hechos y presunciones que inducen a efectuar nuevas investigaciones más extendidas sobre esta materia. Estos estudios llegan a ser más difíciles en virtud de una circunstancia señalada por el doctor Gould, y consiste en que los efectos de la periodicidad de las manchas solares, si existen, como se pretende, son probablemente muy diferentes para las distintas partes de la Tierra. La influencia de los cambios en el valor de la radiación solar sufrirá grandes variaciones a causa de los vientos dominantes, los cuales modifican la distribución del calor y de la lluvia sobre la superficie de la tierra, sin alterar ne-

cesariamente en mucho su valor absoluto. Algunas regiones son cálidas y secas durante un máximo de manchas, mientras que las regiones vecinas son, por el contrario, frías y húmedas.»

Comentando estas palabras dice el señor Mémerly, que parece posible descubrir, en el curso general de las estaciones extremas del clima del Sur de Francia, una indicación que facilite la investigación. Así, por ejemplo, los veranos de los años siguientes fueron de lo más calurosos: 1906, 1904, 1893, 1881, 1870, 1859, 1848, 1847, etc... y todos estos años se encuentran colocados cerca de un máximo de actividad solar. Los inviernos más fríos: fin del invierno de 1901, 1890-91, 1879-80, etc., coincidieron con un mínimo de actividad solar. No se encuentra ningún invierno largo y riguroso como el ocurrido en 1879-80 ó 1890-91, que coincida con una época de máximo de manchas solares. Es cierto que existen dos inviernos, uno muy riguroso (1870-71) y otro muy riguroso (1829-30), colocados cada uno cerca de un máximo de actividad solar; pero coinciden respectivamente, con una disminución muy sensible en el número y extensión de manchas en la época de estas dos máximas.

Los veranos ó los inviernos más notables se hallan separados generalmente por intervalos medios de once años ó de sub-intervalos de cinco ó seis años, con los cuales coincide casi siempre la duración del periodo undecenal de las manchas solares.

Pero podrá argüirse que lo observado por el señor Mémerly es un hecho ó el resultado de una experimentación local, y que su valor como regla solo podría aquilatarse si dispusiéramos de una variada serie de observaciones análogas obtenidas en distintas latitudes, que sirvieran a modo de comparación a fin de poder deducir del conjunto una observación media para una extensa porción del globo.

Por otro lado y volviendo a las influencias de origen cósmico que actúan indudablemente sobre nuestra meteorología, hay fundamento para creer que, a partir del número y extensión de la mancha, existen en el seno de la actividad solar ciertos elementos que parecen tener una importancia mayor que la asignada habitualmente a la superficie manchada, y se ha llegado a resultados bastante satisfactorios, interpretando las particularidades a que está sujeta la periodicidad a que venimos aludiendo.

Es cada día más bien fundada la teoría de admitir que nuestro Sol es una *estrella variable* que presenta una particularidad característica de la mayoría de estrellas de esta categoría, y es: que el período de crecimiento es más corto que el período descendencial. El período más conspicuo, más visible, mejor conocido y al parecer más importante es, según venimos diciendo, de once años. Pero este período *general* debe considerarse formado por un número considerable de períodos más cortos, cuya duración e intensidad son muy variables; cada uno de estos períodos secundarios ó parciales de actividad, debe con-

toda probabilidad presentar una fase durante la cual la actividad decrece. Ejemplo: El día 10 de Mayo y el día 31 del mismo mes de 1903 no hubo manchas en el Sol, pero surgieron diversos grupos durante el intervalo de ambas fechas; hubo por consiguiente, a través de este corto período, uno o varios días durante los cuales la actividad solar, nula el 10 de Mayo, presentó un movimiento de alza, alcanzó enseguida un cierto máximo, para decrecer en último lugar, anulándose el día 31. Tenemos ahí un *período parcial* de actividad solar comprendido entre dos mínimos también parciales.

En el próximo artículo examinaremos otras importantes particularidades que demostrarán cuán variable es esa incomparable fuente de luz, energía y esplendor que se cierne con fulgor al parecer imperturbable en lo alto del cielo diurno.

SALVADOR RAURICH

PARADOJAS

El intento

Si se queda Ortuño, nuestro asombro se trocará en admiración. Nuestro asombro fué porque Romanones dejó de ministro de Marina a Miranda y nombró para las carteras de Hacienda y Estado á Urzáiz y Villanueva; los tres hombres capaces y competentes. Lo demás para los políticos. Mucho es lo demás. Guerra, Gobernación, Gracia y Justicia, Fomento, todo ello un político cualquiera puede dirigirlo y administrarlo. Alba y Burell, sin embargo, no se darán por ofendidos, aunque, indirectamente, sobre sus mejillas viene a sentarse el bofetón; pues claro está que si aplaudimos a Romanones por aquellos nombramientos y hacemos caso omiso de éstos, comprendiendo la imposibilidad de hacerlo todo de una vez, la situación de los últimos no es muy airosa.

Transjamos con Alba y con Burell; pero no cedamos en lo de Ortuño, director de Correos y Telégrafos, que ha mostrado celo, capacidad e iniciativas singulares. No ha de precisarla, pues conocidísima es su gestión. Y no hay duda que en las circunstancias presentes, en periodo de tal anomalía política, social y mercantil, es de la mayor importancia el buen servicio postal, telegráfico y sus derivaciones. Hasta para la guerra constituye elemento de grandísima utilidad. Basta recordar que muchos éxitos y fracasos parciales en los frentes de batalla, en la defensa y toma de trincheras, se debieron a la excelencia ó deficiencia de las instalaciones telegráficas y telefónicas que improvisaron en los respectivos campos fronterizos.

Dios no quiera, como no queremos nosotros vernos envueltos en el fregado; pero el no quererlo, no excluye la posibilidad, y por tanto bien podemos considerar, como medida de alta prudencia y previsión, la que se tome en el sentido de tener organizado a la perfección un servicio tan íntimamente ligado con la movilización, concentraciones, aprovisionamientos y, en general, con la estrategia y táctica militares.

De ahí que hasta desde este punto de vista hemos de creer todos indispensable la permanencia al frente del ramo de un hombre cuyas especialísimas dotes bien probadas están. Si quedó Miranda por eso, por eso mismo Ortuño debe quedar.

Y quizás otros debieran haber quedado ó debieran haber entrado. Pues, ya lo he dicho: es mucho lo demás lo que dejamos para pasto de los políticos.

Yo no he comprendido nunca por qué

las Direcciones generales, las presidencias de altos Tribunales y aún las mismas subsecretarías han de ser consideradas como cargos políticos. ¡Pero si todo eso es técnico, puramente administrativo y ejecutivo! Se tiene competencia o no; y lo mismo puede tenerla un conservador, un liberal, un carlista y un socialista.

Así, se lograría la rehabilitación de los hombres políticos; cuando supiéramos que no se desazonan por la prebenda, por el hueco que se les dará a roer, creyéramos más en ellos, en sus amores patrióticos puros, hombres que aman a España por su cara bonita y no por la dote que trae.

Suprimid la paga a los correligionarios y se producirá en las filas de los partidos la más saludable selección.

Si Romanones, de buena fe persigue eso, su intento merece aplauso y podría ser trascendental. Quizás se llegaría a restablecer la paz y la intimidad en ese matrimonio que vive desde hace años divorciado. El matrimonio de la patria y los partidos políticos, incompatibles en la actualidad.

MAX.

La calefacción

Cuando los fríos se aproximan al cambio de estación, es un problema siempre dificultoso para las grandes oficinas y establecimientos la necesidad de contrarrestar los rigores de la temperatura. La pequeña estufa alimentada con carbón, es perjudicial por el tufo que produce. Los pequeños aparatos de gas ó electricidad resultan caros y no calientan lo suficiente. Las grandes casas han adoptado la calefacción por vapor: basta abrir una llave, para que una de las habitaciones quede caldeada a gusto de quien la ocupa. Pero esta calefacción es carísima: además es algo difícil graduar el calor, por que el vapor sale del radiador con mucha fuerza.

Es muy importante el problema de la calefacción. El trabajo requiere condiciones adecuadas. Salir de él con «los pies fríos y la cabeza caliente», que sueló decirse, significa trastornar todos los días el orden fisiológico normal que prescribe, precisamente, que la cabeza funcione sin precipitaciones violentas y que el cuerpo no entorpezca con incomodidades aquél funcionamiento.

El no respetar las leyes naturales de la vida física, ha hecho decir a un médico famoso que todos estamos enfermos. La corriente de aire que nos hace caer con pulmonía ó la indigestión que nos produce fiebre infecciosa, no son sino pretextos de la naturaleza para sacar a la superficie los innumerables males ocultos. Y otro médico ha dicho que esas alternativas de buen humor y de «mal genio» no son sino consecuencias de la crisis que atraviesa la enfermedad inadvertida que cada uno sufrimos; y añade: la salud constituye las nueve décimas partes de la felicidad; todo lo que el hombre trabaja y se esfuerza, no tiene otro fin que conseguir su felicidad. Conservar la salud, importa, pues, mucho más de lo que parece.

¿Es que vamos a deducir en todo esto la necesidad de una fácil, cómoda y barata calefacción? No sería el hacer-

lo completamente imposible, pero puede ser que alguien lo tomara a risa. Prescindamos de ello y sigamos.

Se ha inventado un aparato, a la vez económico y poco molesto, que lefacció de locales destinados al comercio.

Se trata de un radiador de vapor, calentado por el gas y a propósito quiera.

Es una combinación ingeniosísima de la estufa de gas y del radiador de vapor: la ebullición del agua le produce el calor del gas. Tiene la gran ventaja de ser un aparato relativamente pequeño, que puede utilizarse para calentar una habitación ó una parte de ella sin local que el que se quiere. Con él se obtiene el máximo de calor con el mínimo de gasto. Además, tiene la gran ventaja de estar completamente libre de complicaciones capaces de resultar peligrosas, merced a una tubería de escape que deja salir el vapor cuando la presión es más fuerte que la debida. El calor que produce es tan suave e igual que según dicen los que le emplean puede tenerse funcionando durante la noche en las habitaciones de dormir y aun en las habitaciones de enfermos.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 16

Mas altos cargos

Ha sido nombrado Director general de la Deuda don Manuel Díez Gómez. Ha manifestado el señor Urzáiz que no encontró ningún obstáculo en la provisión de altos cargos de su departamento.

Se han posesionado de sus cargos respectivos los señores Chapaprieta, Rodrigañez y Pérez Crespo.

Se han enviado ayer a la firma de Su Majestad los siguientes nombramientos:

Director de lo Contencioso, don Federico Marín.

Director de Propiedades, don Segundo Rodríguez del Valle.

Director de Comunicaciones, don Fernando Weyler.

Se indica para la presidencia del Consejo de Estado al exministro señor Groizard.

El Consejo de Fomento

Presidido por el señor Vizconde de Eza, ha resuelto el pleno del Consejo superior de Fomento, entre otros, los siguientes asuntos:

Informes sobre la capacidad de los vocales de los Consejos provinciales de Fomento y medios para el desarrollo de la agricultura y de la ganadería.

Obras de abastecimiento y protección de aguas potables.

Folleín de «El Diario Palentino» 1

LA TRAGEDIA DE DON IÑIGO

NOVELA ORIGINAL

POR

Pedro Luis de Galvez

(De la «Biblioteca Patria»)

CAPITULO PRIMERO

Donde se dice quién era Don Iñigo de Peñafiel y cuenta se da de su condición y ejercicio.

En el promedio de la calle de San Buenaventura, casi frente por frente a lo que fué y era, aunque abandonado y ruinoso, aquellos días — palacio del Duque de Osuna y del Infantado, levántase trabajosamente, como un viejo tullido en sus muletas, la miserable vivienda de don Iñigo Peñafiel, señor no muy sobrado de dineros, pero rico, eso sí, en espirituales dones.

Es casa bajita, con cinco huecos abiertos en su fachada; la que, vista desde la opuesta acera, entornando los párpados un poquitín, asemeja la cara de un hombre aburrido que bosteza. A esta apariencia contribuyen los dos balcones del segundo cuerpo del edificio, cuyas vidrieras, restauradas a trechos con encerado papel, más pa-

recen dos grandes ojos comidos de úlceras; y la puerta cochera, sucio boquerón en cuyo fondo vese una tosca balaustrada de pino de nudo, que es a guisa de apollada dentadura.

En tan pobrísimo lugar habitó diez años don Iñigo Peñafiel, ya en las postrimerias de su azarosa vida; allí hubo su mayor desventura con la de su hija doña Flor, y si allí entrega no hizo de su alma, fué porque lo condujeron al Hospital viéndole en trance de muerte. Y es dolor de la historia que no sean aquellos muros los que cuentan el luctuoso fin de don Iñigo; pues sus postretras palabras de agonía con más solemnidad habrían sonado en la que fué cárcel de sus ensueños y potro de su miseria vergonzante.

Era don Iñigo de crecida estatura y amojamado rostro, cuya delgadez disimulaba una desaliñada barba blanca, pintada de amarillo en su conjunción con el bigote, por estar dominado el caballero del inocente vicio de tabaco. De un sólo trazo dibujaba su nariz. Los ojos hermosos y de pupilas de color de caoba, miraban sin ver, lo que tenían al alcance — que miraban a otras más dilatadas regiones. Y era todavía más hermosa que la luz de sus ojos, la que fulgía en su nobilísima frente, abierta, por el mucho padecer, hasta la mitad del cráneo.

Ya se anotó que si don Iñigo carecía de bienes terrenales, abundantes bienes del espíritu poseía y es que desde la edad temprana, sazón en que los hombres apréstanse al divertimento y al holgorio, manifestó Peñafiel su decidida afi-

ción a las cosas del cielo, teniendo en mayor estima que el regocijo del cuerpo, la pureza del alma.

Todavía muy niño, ingresó en el Seminario de Málaga, donde cursó latin y filosofía y donde habríase ordenado si, paseando un día por *El Limonar*, no admirase la gentileza y travесura de una rubia que le hizo ahorcar los hábitos — y más habríale valido ahorcarse él de contado con la roja beca, de no hallar una soga o cordel en su celdita de seminarista, si ello estuviera permitido a un cristiano. Y, dícese que más habríale valido ahorcarse, no porque la esposa careciera de buenas prendas del ánima, sino porque hombre de su laya no nació, ciertamente, para regir otra familia que hubiese más de un ama lucia, una sobrina y un gato.

Diversos empleos desempeñó don Iñigo en su tierra natal, pero en ninguno hallóse bien acomodado. No trasponía el círculo de sus influencias y amistades del campo, del paisanaje y, de tal suerte, fué escribiente del Provisorato, secretario particular de un fracasado candidato, demandero de las monjitas de la *Aurora* y recadero de una pía marquesa arrepentida de los desórdenes de su juventud. Pero dió, D. Iñigo, en la más espantosa miseria y, no logrando un medio decoroso para salir de sus aprietos, aconsejado de la esposa que en Madrid tenía unos parientes vlnose a la Corte, aprovechando los trenes baratos de San Isidro. Y aquí fué el piar por el retorno a Málaga; pues, ni los parientes doliéronse

de su mal ni hubo resquicio por donde entrever una peseta, ni medio alguno de recuperar los muebles que, por carecer de dineros para abonar el arrastre, cautivos quedaron en los almacenes de la Estación del Mediodía. Ante conflicto tan aterrador, requirió la péñola el desventurado don Iñigo y, durante seis noches consecutivas, a la entristecida luz de una bujía, compuso un planido enderezado a las Comendadoras de Santiago, de donde versificaba su daño con rípios y cascotes.

Ilustre Comunidad de Nobles Comendadoras, atendida, por caridad, a quien la espera, en verdad, de tan egregias señoras, He un mes que viene a Madrid en demanda de un destino y hallé la revuelta lid, mas con muy contrario sino. Son dos palabras. Oid:

He hizo un detallado relato de sus calamidades y tormentos, indicando discretamente a las egregias damas la reducida cantidad con que ser socorrido solicitaba. Solo aspiraba don Iñigo a recuperar sus muebles, el misero ajuar de su casa, adquirido con mil trampas y afanes.

«Cuarenta pesetas suma lo que hay que pagar de porte, y es montaña que me abruma esta suma que es cual pluma, para tantos en la Corte.»

¿Quiere usted parte?

Pues señor, hace tiempo no pasa un día sin que me ofrezcan parte de Lotería, pues creen que, sin duda, tengo caudales y el uno me reserva catorce reales, otros, cinco pesetas, otros dos duros y es claro, estoy pasando grandes apuros pues como todos quieren darme la suerte y siendo muy posible que alguno acierte, me sabría a demonios que despreciara algún número de esos, y... que tocara. Quisiera comprirme, pero es preciso salir poquito a poco del compromiso y hacer un sacrificio, que en ocasiones hacen pasar buen rato las ilusiones. ¿Quién no piensa estos días en la fortuna? ¿quién no forja mil planes? sin duda alguna cada cual va pensando lo que él haría en caso de que el gordo le tocara: unos piensan en autos, otro, en viajes, ellas, ven en el gordo modas y trajes, y yo, que a los fracasos soy muy propenso, hasta ver si me cae nunca lo pienso, porque los jugadores a su manera, representan la fábula de la lechera.

A. REDAL

NOTICIAS

Con motivo de la próxima revisión arancelaria, la Asociación de Agricultores ha formulado una ponencia cuyas conclusiones esenciales, de orden económico, son las siguientes:

Las producciones cereal, leguminosa y pratenso constituyen el más importante elemento de riqueza pública, valorándose anualmente en 2.500 millones de pesetas.

Excepción hecha del arroz, las demás producciones no cubren las necesidades del consumo nacional, evaluándose el déficit en cuanto al trigo, en 2 millones de quintales; el del maíz en 1,7 millones de quintales, y el de los demás cereales en conjunto, en 66.000 quintales.

Que de las leguminosas la más importante es el garbanzo, del que se necesita importar anualmente 100.000 quintales.

Estos déficits de producción pueden ser cubiertos mediante el aumento de superficie regable, intensificación del cultivo, implantación de buenas alter nativas y buena selección y desinfección de simientes.

Se espera que mañana en el tren rápido de Madrid llegue el nuevo gobernador civil de la provincia don Juan de la Prida y Jorro.

Después de las fuertes heladas de los días pasados, ha vuelto el tiempo lluvioso, notándose suave temperatura, la cual beneficia grandemente el desarrollo de las plantas.

Parece que este año se observa bastante más afición que en los anteriores a jugar en la Lotería de Navidad, comprobando esto los constantes pedidos que hacen los administradores a la Dirección general del Tesoro.

Más que afición se demuestra el deseo de pescar el gordo, como medio de alcanzar una fortuna en vista de que los negocios no la ofrecen.

Recaudado por consumos:
El 15 de Diciembre de 1914. . . 1224'12
El 15 de Diciembre de 1915. . . 1011'52
Diferencia en menos. . . 213'20

Por infracción de la ley de pastos ha sido denunciado un vecino de Alba de Cerrato,

Asfixiadas

Comunican de Becerril de Campos que el día 14 y hora de las doce fueron halladas asfixiadas dentro de su morada, por su convecino José Rico, las vecinas de dicho Becerril Francisca Villa y su hermana Vicenta, viudas de 80 y 76 años.

Avisadas las autoridades y el médico, éste certificó la muerte de la primera, falleciendo también la segunda a las tres horas después.

El suceso se cree haya sido casual, debido sin duda al exceso de lumbre que tenían en la habitación llamada «Gloria» cuya puerta de ésta y chapa de la chimenea estaban cerradas, lo que debió producirles la asfixia.

El Juzgado, no obstante, entiende en el asunto.

En Fuenteandrino se halla vacante la plaza de guarda municipal del campo con el sueldo anual de cuarenta y cuatro fanegas de trigo.

Tras rápida e inesperada enfermedad ha fallecido en Valladolid el que fué actuario de este Juzgado, y en la actualidad del de Villanueva y Geltrú, don Ramón Paz Zorita, sobrino político de nuestros amigos don José y don Germán de Guzmán, a quienes así como a la viuda e hijos del finado enviamos nuestro pésame.

Por los guardas de la Venatoria ha sido denunciado Dionisio Aguado, vecino de Husillos, ocupándole una escopeta de dos cañones.

En Fuentes de Valdepero, Florencio Lozano, vecino del mismo, siéndole recogida una escopeta.

Al vecino de Villarramiel, Julián Mongín, le fué asimismo recogida otra escopeta.

En Castromocho a los vecinos Fortunato González y Acisclo Terradillos, otra escopeta.

Se halla formulado el padrón de cédulas personales en los pueblos de Frómista Brañosa y Abastas.

En el Parque de Intendencia de Burgos se celebrará el día 3 del próximo Enero un concurso para adquirir los artículos necesarios para las atenciones de dicho Parque.

Queda abierto el pago de la mensualidad corriente a los perceptores de clase pasivas desde el día 18 del actual hasta el 27 del mismo, ambos inclusive.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana un libramiento a favor del Presidente de la Audiencia, importante 2.000 pesetas.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Nacimientos. — Manuela Martínez Paredes, hija de Isaías y Vicenta, Avenida de Santo Toribio, 1.

D. RES ALVARADO Y ALVAREZ OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1. Barrionuevo, 6

Carruajes y caballos

Se alquilan por horas para paseos y jiras, precios económicos.

FUNERARIA DE CRESPO

Lotería de Navidad

RECIBOS para dar participaciones en la Lotería Nacional, cuyo sorteo tendrá lugar en Madrid el 22 de Diciembre **SE VENDEN** en la Librería de **Alonso Hijos** en cuadernos de 24 hojas. También se hacen recibos con el número del billete que se desee á una ó en varias tintas. **MAYOR PRINCIPAL, 71**

De regreso en Palencia, el Doctor A. Bustamante, ha reanudado su consulta de enfermedades del estómago y pecho. Avenida del General Amor, 3. de dos á cuatro.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICA, se curan radicalmente con las gotas Helenianas.—4 ptas. frasco. Farmacias y Droguerías. 2

Casa

Se vende la señalada con el número 1 de la calle de Berruguete, para tratar en la calle de la Parrá número 22, Luis Pardo,

Prím Ortopédico en Palencia

El 22 del actual en Central Hotel, recibirá este afamado ortopédico de la Clínica Prim de Alsasua (Navarra), a cuantas personas deseen consultarle o adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir las desviaciones de la espalda, piernas y pies.

Piernas y brazos artificiales fajas elásticas, etc., etc.

Herniados: Adaptación del conocido *Vendaje Prim*, único desprovisto de correajes de entrepierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa. Treinta años de éxito.

Precios: 50 y 60 pesetas para mayores y 25 para niños.

21 en León, Hotel Inglés, 23 en Valladolid, Hotel Inglaterra. 2

Vides americanas SINDICATO AGRICOLA Sahagún

Venta de injertos en viníferas y patrones americanos seleccionados; al contado y a plazos.

Para detalles, dirigirse al Presidente.

MERCADOS

PALENCIA, 16.—El tiempo frío y húmedo y con tendencia mas bien a nevar que a llover, lo que vendría muy bien a los sembrados.

Los precios de los cereales hoy a 58 reales la fanega de trigo, 43 centeno, 28 cebada y 21 avena.

VALLADOLID, 15.—Canal. Trigo a 60 reales la fanega.—Entraron 314 fanegas.

Centeno a 47.—Entraron 22.

Cebada a 28.—Entraron 46.

Arco.—Trigo a 60 reales fanega.—Entraron 400 fanegas.

RIOSECO, 15.—En el mercado de hoy entraron 270 fanegas rigiendo los precios siguientes:

Trigo a 58 reales fanega.—Pesetas 33'53 los 100 kilos.

Tendencia sostenida.—Tiempo frío.

NAVA DEL REY, 15.—La entrada ha sido de 110 fanegas.

El trigo se paga a 59 reales fanega.—Pesetas 34'11 los 100 kilos.

Tendencia sostenida.—Tiempo de heladas.

AREVALO, 15.—La entrada de hoy en este mercado ha sido de 30 fanegas.

Trigo a 59 reales las 94 libras.—Pesetas 34'11 los 100 kilos.

Tendencia firme. Tiempo de hielos.

MEDINA, 15.—Entraron en este mercado 75 fanegas de trigo a 59 reales fanega de 94 libras.—Pesetas 34'11 los 100 kilos.

Tendencia sostenida.

Tiempo de lluvias.

BARCELONA, 15.—Se vendió trigo procedente de Palencia a 59 75 reales fanega.—Pesetas 34'54 los 100 kilos; de Valladolid a 60.—Pesetas 34'69.

Han llegado 28 vagones de trigo, 3 de harina, 11 de cebada, 1 de avena y 1 de habas.

Boletín Religioso

Viernes.—Tempora. Abstinencia (de carne y caldos de carne) sin ayuno, según la nueva Bula.

Santos Lázaro y Olimpia.

ULTIMAS NOTICIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid 16

La Gaceta

La de hoy publica los siguientes decretos:

Nombrando a don Avelino Montero Villegas, para la Fiscalía del Tribunal Supremo.

Gobernador de Madrid a don Fernando Merino.

Presidente del Consejo de Estado al señor Cobián.

Director general de Comunicaciones al señor Francos Rodríguez.

Comisario de Seguros, al señor Armiñán.

Fiscal del Tribunal de Cuentas, al señor Garnica.

Presidente de la Comisión permanente de Instrucción al señor Vincenti

También publica dicho periódico

oficial un aviso del gobierno de Dinamarca prohibiendo la exportación de bujías y otros artículos.

Otro del gobierno alemán prohibiendo la exportación de mercancías a Bélgica.

El Diario Oficial

En el del ministerio de la Guerra se publica una Real orden disponiendo que en los días 10, 11 y 12 de Enero efectúen la concentración en las Ojas de Reclutamiento los mozos del actual reemplazo.

El pago a los empleados

Por el ministerio de Hacienda se han dado las órdenes para que todos los funcionarios del Estado perciban sus haberes el día 20 del actual.

El Presidente

El conde de Romanones se encuentra bastante mejorado, habiendo abandonado el lecho, pero no saldrá de su domicilio.

Felicitaciones

Don Alvaro ha recibido millares de car y telegramas, felicitándole por su elevación al Poder.

Consejo

Mañana se reunirán los ministros para celebrar Consejo.

Contra Pablo Iglesias

El ministro de la Gobernación señor Alba, se ha lamentado de la campaña que hace contra Pablo Iglesias, un semanario de esta Corte.

Con este motivo ha recordado el ministro otras más duras que las izquierdas hicieron contra otros políticos.

El Gobierno—añadió el ministro—nada puede hacer en este asunto, siendo los llamados a intervenir únicamente los perjudicados, acudiendo a los tribunales.

El general Jordana

Mañana es esperado en esta Corte el alto Comisario de Marruecos general Jordana.

En Sevilla

El conflicto del cierre del Comercio en Sevilla sigue en igual situación.

El ministro de Hacienda

El señor Urzáiz ha desmentido que haya dado órdenes prohibiendo la exportación del arroz.

Dicho ministro se preocupa de las mejoras de los empleados, habiendo dicho que reestablecerá los empleos meritorios para los hijos de los funcionarios.

El Gobierno—ha dicho el señor Urzáiz—resolverá los asuntos del sulfato de cobre, el de los vapores mercantes y el establecimiento de la línea de vapores de Vigo a Nueva York.

Juicio de la prensa alemana

Comunican de Berlín que ocupándose la prensa alemana del presidente del Gobierno de España señor Conde de Romanones, dice que éste ante todo es español y cumplirá la palabra que tiene dada de guardar la más absoluta neutralidad y que su personalidad es la garantía de su política.

De la guerra europea

Londres.—El general inglés French que manda las tropas inglesas en Francia ha pedido a su Gobierno el relevo del mando de las mismas, a lo que se ha accedido nombrándole Mariscal comandante de las fuerzas de la Metrópolis.

La sustitución del general French se ha designado al general Heig, para el mando en Jefe de las tropas inglesas que operan en Francia.

Los heridos franceses han dirigido una carta a los enfermeros alemanes agradeciendo a estos cuanto hicieron por ellos en los hospitales.

El gobierno norteamericano ha enviado al gobierno de Francia una nota protestando de la detención que se hace de las cartas y pasajeros que se dirigen a América.

ALONSO E. MUÑOZ

Subvención a una línea de vapores entre los puertos de Vigo y Nueva York.

Propuesta de medios para indemnizar los daños que produzcan los pe-

actuación del Consejo Superior en aquellos asuntos que compa-

enfermedad

de Romanones

El «Heraldo» de Madrid dice que la disposición del conde de Romanones

obedece más que a la desalentada

ción que en favor de hijos, yernos

de los se ha desencadenado, per-

hasta la noción de la conside-

«Heraldo» que tal

ha producido el natural efec-

que en uno de los

de ministros se ha de tratar

a tamañas ambiciones.

Romanones y Alba

A pesar de guardar cama el Conde,

por el señor Alba, quien

de las últimas noticias

de los muchos comentarios que ha

de la prensa sobre el nombramiento de

que dice Pablo Iglesias

Este, en el periódico «España Nue-

dice con motivo de la vuelta del

señor Maura a la política activa que

que los liberales y conservadores le

gan un hueco, los republicanos y

socialistas y los ciudadanos que re-

ben la política de 1909, no con-

tinuarán la vuelta de don Antonio.

Los conjuncionistas

Se ha reunido el Comité de la Con-

cepción republicano-socialista, aco-

rdando celebrer el domingo próximo

un mín en la Casa del Pueblo para

de la actual situación política.

hablarán Castrovido, Pablo Igle

o Soriano y Barriovero.

Se acordó también adherirse a la

esta formulada por el comité na-

cional socialista contra la campaña

viene haciendo un semanario

contra el leader Pablo Iglesias.

Remitido

Director de EL DIARIO PALENTINO:

Muy señor mío: Espero de su ama-

dad inserte en las columnas de su

periódico, la contestación que

a don Rafael López, quedando

siempre agradecido su afectísimo s. s.

FELIPE SIERRA.

Amigo Rafael: Siento te haya mo-

do mi iniciativa con lo que se re-

al Orfeón Palentino, y dispensa

de dicho ex-Orfeón, pues yo entendía

una Sociedad que no tiene domici-

ni ensaya desde hace dos años, de-

de existir, pero por lo que dice el

señor Rafael me he confundido.

La proposición la han publicado El

«Heraldo» y por lo

no les ha parecido mal; El Pro-

grama de Castilla no se ha dignado pu-

blar y si contestarla, lo siento, pues

me da lo mismo que a estos dignos

periódicos.

Con respecto a que soy ex socio, te

que no soy solo, pues somos 140

que hemos dejado de pertenecer a

una Sociedad y que estamos confor-

tes que pasen a beneficio de los

que las 450 pesetas existentes, a me-

que el Orfeón se reorganice, es

que el amigo Rafael que esos

que los mis mayores deseos y segura

mente de 140 socios que hemos de-

de pertenecer. Pero ya verás

que sucede lo del cuento ese que sa-

que tú y yo de Veremundo, que le

que no.

Amigo,

FELIPE SIERRA.

Palencia, 16 de Diciembre de 1915.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER
TELÉFONO 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas en tres categorías: pagando, por estancia, 1.500 pesetas en primera, 1.000 en segunda y 250 en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Lucio Polo y Español.

Juan Paciencia Arboricultor

Procedente de sus extensos viveros de Sabinán (Zaragoza) sigue en ésta, Pedro Espina, 19, donde ofrece frutales de todas clases y precios, garantidos por su antigua y numerosa clientela.

No comprar sin verse antes con
JUAN PACIENCIA
Calle de Pedro Espina, 19.—Palencia

Se hacen desfondes

de terrenos a grandes profundidades para toda clase de plantaciones, especialmente para viñedos y arbolados, con tren de desfonde a vapor. Se hacen contratos de grandes cantidades. Diríjase a Juan Retuerto Villagrà y Compañía, Sahagún (León).

Arriendos

Se hacen de 85 obradas de tierra, una era de cinco cuartas y una casa en Villamartín de Campos, y de la casa de la calle Mayor Antigua, esquina a la Plaza de Cervantes, en esta ciudad, que tiene sanas y claras habitaciones, corral con puerta para carros y cuadras, con piso bajo independiente. Para tratar, en dicha Plaza de Cervantes, n.º 4.

Sirvienta

Se necesita una que sepa la obligación de cocina. Intútil presentarse sin buenas referencias.
Calle Mayor, 8, pral. 2.º.

AMA DE CRÍA

Casada, primeriza, leche de 25 días, desea criar en su casa. Informará: Daniela Barcenilla, en Antigüedad. 1

Ovejas

Se venden 100 reses, 70 borregas y 30 sobre borras, algunas con su cría en Castil de Vela, para tratar con Manuel Pérez, en Villarramiel.

Vaca Suiza

Se vende una de dos años, parida de dos días, para tratar con Felipe Merino en Santa Cecilia del Alcor.

¡¡Labradores!!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».
Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, trece pesetas, franco de todo gas-to, sobre vagón en la estación de Valladolid.
Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, à Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paca», Valladolid.

José Gallego Ruipérez

PALENCIA

Talleres mecánicos de carpintería.—Herrería.—Camas.—Jergones.—Somiers y todo lo concerniente en tejidos metálicos

CARPINTERIA.—Puertas, ventanas, miradores, molduras, escaleras, etc.

HERRERIA.—Rejas, balcones, pasamanos de escalera y toda clase de herrería artística moderna.

CAMAS, JERGONES y SOMIERS.—Fábrica montada el año 1890 y una de las más importantes de España, siendo su producción diaria de 100 piezas y 72 tipos diferentes.

En esta sección hay siempre personal exclusivo para toda clase de arreglos, pudiendo entregar en el mismo día los encargos que se hagan por la mañana, y se pasará a domicilio con el carruaje de la casa al entregar el aviso en el escritorio de los talleres.

Esta casa se pone gustosa a la disposición del cliente para facilitar PRESUPUESTOS, tarifas, muestras, etc., etc.

PLAZA DE CERVANTES NUM. 9

Arboles frutales y Vides Americanas

Se venden de todas clases a precios económicos.

Grandes existencias en vides americanas, de injertos barbados, estaca y estaquillas, del «Centro Vitícola Alvé» (Laguardia), del propietario viticultor D. Vicente Enciso.

NOTA. Contratos para grandes cantidades, precios por correspondencia, tanto en árboles frutales como en vides americanas.

Pídase el catálogo general que se remitirá gratis a quien lo solicite, con detalles de plantación.

Dirigirse a los señores Santiago Valpuerta é Hijos, horticultores.

Calle de Valentín Calderón n.º 40. Palencia.

Cerdos de recria

Se venden, calle Mayor Antigua, n.º 94.

Se vende

una cerda de cría con 8 cerdos, su peso es de 18 arrobas, clase de primera. Para tratar con su dueño Emilio Ariño en Ampudia de Campos.

Se venden

103 ovejas de Cesáreo Revilla, en Villarramiel de Campos.

Antonino González

ARMERO

Expendiduría de explosivos n.º 2

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154



GERMAN DE GUZMAN

Calle Mayor principal, 113.—PALENCIA

se ha hecho cargo del depósito de

MAQUINAS AGRICOLAS

que en esta tenían los

Sres. Díaz Vidaurreta y Compañía (S. en C.)

INGENIEROS

CON OBJETO DE PODER SERVIR MEJOR y con mucha más prontitud á sus clientes de esta zona, á quien pueden dirigir todos los pedidos de PIEZAS DE REPUESTO PARA LA MAQUINA DE SEGAR

OSBORNE y de

Segadoras OSBORNE perfeccionadas

Trilladoras inglesas RAMSONES

Sembradoras FAVORITE de rejas y discos

Cubre semillas de tres y cuatro rejas de acero, aventadoras á brazo y motor Oribas Marot legítimas, arados americanos IDEAL de acero, prensas para paja y uva, trillos de discos múltiples, gradas, rodillos, trituradoras de granos, arados de desfonde, proyectos de elevación de aguas é instalaciones de los mismos, y motores de viento.

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

Servicio desde el 15 de Junio de 1915

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
»	»	Santander	Madrid	00:18	00:30	
»	»	Madrid	Coruña	00:58	1:05	
»	»	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
»	»	Madrid	Santander	1:28	1:35	
»	»	Madrid	Gijón	1:52	2:02	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Palencia	León	»	2:28	
»	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	»	6:55	
Mixto Regular	»	Madrid	Coruña y Gijón	8:43	9:01	
Mixto	»	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10:17	»	
»	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11:04	12:09	
Ganadero	»	Lugo	Madrid	13:05	13:20	
»	»	León	Venta de Baños	14:06	14:39	
Rápido	1.ª y 2.ª	Madrid	Santander	15:03	15:05	
»	»	Santander	Madrid	15:04	15:06	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	»	15:21	
»	»	Venta de Baños	León	15:22	16:40	
»	»	Venta de Baños	Barruelo	16:27	17:10	
Mixto	»	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mensajerías	»	Coruña	Madrid é Irún	18:15	18:24	
Mercancías	»	Madrid é Irún	Palencia	20:37	»	
Mixto	»	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:15	
Mensajerías	»	Madrid	Coruña	22:14	22:29	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

Número del tren	CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8:20	9:40
1	Correo mixto	»	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada	»	16
3	Mixto discrecional	»	Palencia	Villalón	17:56	»
2	Correo mixto	»	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	»	»